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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα έκθεση πεπραγμένων καταγράφει με συνοπτικό τρόπο τις δραστηριότητες και τις εξε-
λίξεις που έλαβαν χώρα στην Εθνική Βιβλιοθήκη της Ελλάδος κατά το έτος 2002.

Η καταγραφή έγινε σύμφωνα με τις υποδείξεις της Ένωσης Ευρωπαϊκών Εθνικών Βιβλιοθηκών 
(CΕNL=Conference of European National Libraries) και αποτελεί μια πρώτη προσπάθεια για καθιέρωση 
στην Ε.Β.Ε. της πρακτικής, την οποία ακολουθούν οι Εθνικές Βιβλιοθήκες διεθνώς, αναφορικά με την 
προετοιμασία και παρουσίαση της έκθεσης των δραστηριοτήτων και της κατάστασής τους τη συγκεκρι-
μένη χρονιά. 

Ο έκθεση στηρίζεται στις δραστηριότητες και τους επιμέρους απολογισμούς, τους οποίους ετοί-
μασαν τα Διοικητικά Τμήματα και οι Υπηρεσίες της Ε.Β.Ε. Η πρόθεσή μας ήταν η παρούσα έκθεση να 
είναι όσο το δυνατόν σύντομη, να καλύπτει μόνο δραστηριότητες που έλαβαν χώρα εντός του 2002 και 
να παρουσιάζει τις πλέον σημαντικές εξελίξεις. Ως εκ τούτου, δεν περιλαμβάνονται όλα τα στοιχεία που 
περιέχονται στις επιμέρους εκθέσεις των υπηρεσιών, πολλά εκ των οποίων αναφέρονταν στα καθήκοντά 
τους. Παράλληλα, τα στατιστικά στοιχεία, που παρουσιάζονται, στηρίζονται σε καταγραφές των ίδιων των 
υπηρεσιών. 

Είναι επόμενο η παρούσα έκθεση να παρουσιάζει ατέλειες, οι οποίες αναμένεται να ξεπεραστούν, 
όταν θα αρχίσει η εφαρμογή κανόνων συγκέντρωσης στατιστικών στοιχείων χρήσης και διαδικασιών 
καταγραφής, όπως αυτοί εφαρμόζονται διεθνώς.

Γεώργιος Κ. Ζάχος
Δρ. Βιβλιοθηκονομίας
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΤΗΣ Ε.Β.Ε.

    Αθήνα, Μάρτιος 2003
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1. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ

α. Εφορευτικό Συμβούλιο της Ε.Β.Ε.

Κατά τους πρώτους μήνες του 2002, το Εφορευτικό Συμβούλιο είχε την παρακάτω σύνθεση:
Καθηγητής κ. Βασίλειος Λαμπρινουδάκης, Πρόεδρος
Αναπλ. Καθηγητής κ. Κων/νος Πιτσάκης, Μέλος
Αναπλ. Καθηγητής κ. Παν. Πετράκης, Μέλος
Συγγραφέας κ. Βασ. Βασιλικός, Μέλος
Μητροπολίτης Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Προκόπιος, Μέλος
Εκπρόσωπος των εργαζομένων, κ. Γρηγ. Πιτσιούνης, Μέλος

Καθηγητής κ. Χρ. Κίττας, Αναπλ. Πρόεδρος
Δ/ντής Εθνικού Ιδρύματος Ερευνών κ. Κρ. Χρυσοχοϊδης, Αναπλ. Μέλος
Αναπλ. Καθηγητής κ. Μιχ. Μαρίνος, Αναπλ. Μέλος
Συγγραφέας κ. Γ. Χειμωνάς, Αναπλ. Μέλος

Στις 19-12-2002, έγινε διορισμός νέου Εφορευτικού Συμβουλίου αποτελούμενο από τους:
Καθηγητή κ. Παύλο Σούρλα, Πρόεδρο
Καθηγητή κ. Χρόνη Μπότσογλου, Μέλος
Καθηγήτρια κα Φανή Βαβύλη-Τσινίκα, Μέλος
Καθηγητή κ. Παύλο Σπυράκη, Μέλος
Μητροπολίτη Φιλίππων, Νεαπόλεως και Θάσου κ. Προκόπιο, Μέλος
Εκπρόσωπο των εργαζομένων, κ. Μιχαήλ Αδάμη, Μέλος

Καθηγητή κ. Σωτήριο Λύτρα, Αναπλ. Πρόεδρο
Καθηγητή κ. Παναγιώτη Νούτσο, Αναπλ. Μέλος
Καθηγητή κ. Σωκράτη Κάτσικα, Αναπλ. Μέλος
Εκπρόσωπο των εργαζομένων, κ. Αντώνιο Μπασμπάνο, Αναπλ. Μέλος

β. Διεύθυνση της Ε.Β.Ε.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη παρέμενε χωρίς Διευθυντή για έξι χρόνια, καθώς, μετά την αποχώρηση του 
κ. Π. Νικολόπουλου, το 1996, δεν έγινε πρόσληψη νέου Διευθυντή και η Διεύθυνση ανατέθηκε διαδοχικά 
σε Αναπληρωτές Διευθυντές: κ. Γεώργιο Μπώκο, κα Iωάννα Δημοπούλου, κα Eυγενία Κεφαλληναίου. 

Στις 20/2/2002, ανέλαβε, ύστερα από εκλογή και σύμφωνα με τη νέα ισχύουσα νομοθεσία, ο νέος 
Διευθυντής της Ε.Β.Ε, κ. Γεώργιος Κ. Ζάχος. Ο νέος Διευθυντής είναι πτυχιούχος του Τμήματος Μα-
θηματικών του Παν/μίου Ιωαννίνων, κάτοχος Μεταπτυχιακού Διπλώματος (Master) στις επιστήμες της 
Πληροφόρησης (Μ.Sc. Information Studies) και κάτοχος Διδακτορικού Διπλώματος (Ph. D. in Library Sci-
ence) από το Παν/μιο του Loughborough της Μεγάλης Βρετανίας. Πριν από την εκλογή του στην Εθνική 
Βιβλιοθήκη, υπηρετούσε ως Διευθυντής της Βιβλιοθήκης του Παν/μίου Ιωαννίνων.
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γ. Νομοθετικές Αλλαγές (Προτάσεις)

Κατά το παρελθόν έτος, έγιναν ουσιαστικά βήματα για την αλλαγή του Νόμου που διέπει την 
Εθνική Βιβλιοθήκη. Ο συγκεκριμένος Νόμος παραμένει σε ισχύ από το 1943 και δεν ανταποκρίνεται 
στις σύγχρονες συνθήκες που έχουν δημιουργηθεί και οι οποίες επηρεάζουν τόσο διοικητικά όσο και 
λειτουργικά την Εθνική Βιβλιοθήκη. Το αίτημα για αλλαγή της Νομοθεσίας συζητείται για πολλά χρόνια. 
Το 2002 ήταν η χρονιά κατά την οποία το εποπτεύον Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 
δια της Ειδικής Γραμματέως Βιβλιοθηκών και Αρχείων, κας Δάφνης Κυριάκη-Μανέση, έδειξε ουσιαστικό 
ενδιαφέρον για τη διατύπωση και ψήφιση νέου Νόμου για την Εθνική Βιβλιοθήκη. Αφού ακολουθήθηκαν 
οι προβλεπόμενες διαδικασίες σύνταξης, τo νομοθέτημα έλαβε την τελική μορφή του. Για τη σύνταξή του, 
υπήρξε ενεργός συμμετοχή του Διευθυντή της Ε.Β.Ε., κ. Γ. Ζάχου. Το Σχέδιο τέθηκε υπόψη του Εφορευ-
τικού Συμβουλίου της Ε.Β.Ε. καθώς και των εργαζομένων της. Τόσο το Εφορευτικό Συμβούλιο όσο και 
οι εργαζόμενοι υπέβαλαν παρατηρήσεις επί του σχεδίου, με σκοπό τον εμπλουτισμό και την καλύτερη 
διαμόρφωσή του. Το σχέδιο παραμένει προς ψήφιση στην Εθνική Αντιπροσωπεία. 

δ. Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Ε.Β.Ε.

Για την οργανωμένη παρέμβαση σε όλα τα θέματα της Εθνικής Βιβλιοθήκης, συντάχθηκε για πρώ-
τη φορά Στρατηγικό Σχέδιο Ανάπτυξης της Εθνικής Βιβλιοθήκης, το οποίο καλύπτει τα έτη 2002-2006. 
Το Στρατηγικό αυτό Σχέδιο καθορίζει τις προτεραιότητες, τις οποίες έθεσε η Ε.Β.Ε., για τη Διοικητική και 
Οργανωτική Ανασυγκρότησή της, τη βελτίωση των υπηρεσιών της προς τους χρήστες της, τις εφαρμογές 
πληροφορικής κ.ά. Το Σχέδιο εγκρίθηκε από το Εφορευτικό Συμβούλιο της Ε.Β.Ε. και αποτελεί το επίση-
μο κείμενο Στρατηγικής της για τα επόμενα χρόνια. 
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2. ΑΝΑΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ Ε.Β.Ε.

α. Τμήμα Γραμματείας-Λογιστηρίου

Κατά το 2002, έγιναν ενέργειες για τη διοικητική ανασυγκρότηση της Ε.Β.Ε. Για το σκοπό αυτό, 
αναδιοργανώθηκε ο τρόπος λειτουργίας της Γραμματείας καθώς και του Λογιστηρίου, ώστε να λειτουρ-
γούν με αποτελεσματικότερο τρόπο. Οι εργασίες αποκατάστασης του κτιρίου, που εκτελέστηκαν εντός 
του έτους, επηρέασαν σημαντικά τη λειτουργία της Γραμματείας, καθώς χρειάσθηκε να μεταφερθεί σε 
άλλους χώρους και να λειτουργήσει κάτω από αντίξοες συνθήκες. Μετά το πέρας των εργασιών, απο-
φασίστηκε και έγινε η εγκατάστασή της στους γραφειακούς χώρους του νέου μεταλλικού παταριού, που 
τοποθετήθηκε στο κτίριο. 

Οργανώθηκε το κτηματολόγιο της Ε.Β.Ε. με τη μηχανογράφησή του και την τήρηση κανόνων λει-
τουργίας. Καθιερώθηκαν πρακτικές ελέγχου των δαπανών, της διενέργειας διαγωνισμών κάθε μορφής 
καθώς και των πληρωμών. Σημαντική προσπάθεια καταβλήθηκε για την επίλυση προβλημάτων κάλυψης 
δαπανών προηγούμενων ετών. Το Τμήμα Γραμματείας υποστήριξε διοικητικά τη συνολική λειτουργία της 
Ε.Β.Ε., τη διακίνηση της αλληλογραφίας, τις μεταφορές υλικού με το αυτοκίνητο της Ε.Β.Ε. κ.ά. 

Το Εφορευτικό Συμβούλιο πραγματοποίησε 12 συνεδριάσεις. Ύστερα από απομαγνητοφώνηση 
πρακτικών 45 ωρών, καταγράφηκαν τα πρακτικά και έγιναν τα σχετικά αποσπάσματα. 

β. Τμήμα Περιοδικών

Κατά το έτος 2002, δόθηκε ιδιαίτερη έμφαση στην αναδιοργάνωση του Τμήματος Περιοδικών, 
καθώς διαπιστώθηκε ότι η βαρύτητα που δινόταν στο Τμήμα ήταν περιορισμένη. Για το λόγο αυτό, έγινε 
ενίσχυση του Τμήματος με επιπλέον προσωπικό και άρχισε ο εμπλουτισμός του με νέα Περιοδικά και 
Εφημερίδες. Για τη μερική αντιμετώπιση της έλλειψης χώρου και την αποτελεσματική λειτουργία του Τμή-
ματος, αποφασίστηκε η στέγασή του, αρχικά, σε χώρο των συλλογών και, εν συνεχεία, μετά το πέρας 
των εργασιών αποκατάστασης του κτιρίου, στο γραφείο που στέγαζε τη Γραμματεία της Ε.Β.Ε. Έγινε 
διαρρύθμιση του χώρου με την προμήθεια και τοποθέτηση εκθετηρίων περιοδικών και Βιβλιοστασίων. 
Στο χώρο αυτό γίνεται επεξεργασία και στέγαση των τρεχόντων τευχών περιοδικών με την τοποθέτησή 
τους στα εκθετήρια καθώς και - λόγω έλλειψης χώρου - εντός ειδικών κουτιών.

Έγινε μεταφορά του υλικού (του έτους 2001 και του τρέχοντος) από την αποθήκη στο χώρο της 
Ν.Φ. και ταξινόμηση αυτού στα ράφια κατά τίτλο. 

Παράλληλα, έγιναν εργασίες οργάνωσης των περιοδικών εκδόσεων, οι οποίες παρέμεναν για 
πολλά έτη αβιβλιοδέτητες. Για το λόγο αυτό, ύστερα από σχετικό διαγωνισμό, βιβλιοδετήθηκε ένας μεγά-
λος αριθμός εφημερίδων και περιοδικών.

Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε για την έναρξη συνδρομών περιοδικών και εφημερίδων. Το 
2002, έγινε εμπλουτισμός των συγκεκριμένων συλλογών με 81 επιστημονικά και λογοτεχνικά περιοδικά 
και 23 νέους τίτλους εφημερίδων. 

Για την καλύτερη οργάνωση του Τμήματος συντάχθηκαν σχετικοί κατάλογοι ελληνικών και ξένων 
περιοδικών, τα οποία υπάρχουν στις συλλογές της Μηχανοργάνωσης της Ε.Β.Ε.
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γ. Τμήμα Μηχανοργάνωσης

Για μια σειρά από λόγους, η Μηχανοργάνωση της Ε.Β.Ε. παρέμενε περιορισμένη, καθώς γινόταν 
χρήση πολλαπλών διαφορετικών λογισμικών και παρουσιάζονταν ελλείψεις σε εξοπλισμούς πληροφορι-
κής κάθε μορφής.

Για την αποτύπωση της κατάστασης και την ολοκληρωμένη παρέμβαση με χρήση σύγχρονου 
λογισμικού και εξοπλισμού, έγινε, ύστερα από ανάθεση από το ΥΠ.Ε.Π.Θ., μελέτη της πληροφοριακής 
υποδομής της Ε.Β.Ε. από το Ινστιτούτο Υπολογιστών. Η μελέτη παρουσίασε με αναλυτικό τρόπο την 
υπάρχουσα κατάσταση και πρότεινε συγκεκριμένες λύσεις για την υπέρβασή της. Με βάση τη μελέτη, έγι-
νε προμήθεια εξοπλισμού πληροφορικής, αξίας είκοσι (20) εκ. δραχμών. Ο εξοπλισμός αυτός βελτίωσε 
σημαντικά το επίπεδο του τεχνολογικού εξοπλισμού της Ε.Β.Ε.

Για την αντιμετώπιση του προβλήματος του Λογισμικού μηχανοργάνωσης, συντάχθηκαν σύγχρο-
νες προδιαγραφές, οι οποίες θα αποτελέσουν τη βάση για την προμήθεια λογισμικού και κεντρικού Η/Υ 
(Server) εντός του 2003.

Παράλληλα, λόγω των συνεχών προβλημάτων λειτουργίας, τα οποία παρουσίαζε ο παλαιός εξο-
πλισμός και το λογισμικό μηχανοργάνωσης, αποφασίστηκε η σταδιακή αποδέσμευση της Ε.Β.Ε. από την 
υποδομή αυτή. Για το λόγο αυτό, έγινε εγκατάσταση του λογισμικού ΑΒΕΚΤ και, ύστερα από εκπαίδευση, 
το προσωπικό του Τμήματος Εισαγωγής χρησιμοποιεί το λογισμικό αυτό για την καταγραφή των εισερ-
χόμενων εκδόσεων στην Εθνική Βιβλιοθήκη.

Για τη βελτίωση της λειτουργίας του Τμήματος Μηχανοργάνωσης, έγινε μεταστέγασή του στο 
ισόγειο του Κεντρικού Κτιρίου της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (Ε.Β.Ε.) με παράλληλη αναδιορ-
γάνωσή του. Μετά τη μεταστέγαση έγινε τακτοποίηση, καθαρισμός και επίχριση του χώρου, στον οποίο 
στεγαζόταν το Τμήμα, με την προοπτική να στεγάσει την κεντρική μονάδα υπολογιστή, που πρόκειται να 
αγοραστεί. 

Κατά το 2002, το Τμήμα ενέταξε στο μόνιμο προσωπικό του τον κ. Δημήτριο Ζυγούκη. Έτσι, σή-
μερα, το προσωπικό του Τμήματος αποτελείται από τέσσερις (4) μόνιμους υπαλλήλους, στους οποίους 
ανατέθηκαν συγκεκριμένα καθήκοντα. 

Ιδιαίτερη προσπάθεια καταβλήθηκε για την απόκτηση τεχνογνωσίας από τους υπαλλήλους, με 
στόχο την υλοποίηση σχετικών έργων στην Ε.Β.Ε. Για το λόγο αυτό, υπάλληλοι του Τμήματος στάλθηκαν 
σε άλλες Βιβλιοθήκες για ενημερωτικές επισκέψεις, ενώ ταυτόχρονα έγινε και σύνταξη προδιαγραφών 
για την αναβάθμιση του δικτυακού τόπου (web) της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος (Ε.Β.Ε.), την προ-
μήθεια ολοκληρωμένου συστήματος αυτοματοποίησής της (λογισμικού και υλισμικού), τη βελτίωση και 
επέκταση της δικτυακής και ηλεκτρολογικής υποδομής, την προμήθεια και εγκατάσταση μηχανογραφι-
κού εξοπλισμού (σταθμοί εργασίας, εξυπηρετητές εκτυπωτές κ.λ.π.) κ.ά. 

δ. Τμήμα Χειρογράφων και Ομοιοτύπων

Το Τμήμα Χειρογράφων και Ομοιοτύπων συνέχισε, κάτω από αντίξοες συνθήκες χώρου και προ-
σωπικού τις οποίες αντιμετωπίζει, τη λειτουργία του Αναγνωστηρίου του (Οργάνωση, Εποπτεία, Επιστη-
μονική ενημέρωση - άμεση και δι’ αλληλογραφίας - στα αιτήματα των ερευνητών. Ασφαλής διακίνηση και 
διαφύλαξη ολόκληρου του υλικού. Διάθεση στο ερευνητικό/ αναγνωστικό κοινό χειρόγραφων κωδίκων, 
εγγράφων, ομοιοτύπων, μικροταινιών χειρογράφων και εντύπων).

Το Τμήμα επισκέφτηκαν, κατά το 2002, 1.309 ερευνητές, οι οποίοι μελέτησαν 2.595 Χειρόγραφους 
κώδικες, 244.489 Έγγραφα αρχειακού υλικού και 158 Μικροταινίες.
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Έγινε προετοιμασία, έλεγχος και εκτέλεση παραγγελιών (φωτογραφίες, μικροταινίες κ.λ.π.) από 
το χειρόγραφο και έντυπο υλικό του Τμήματος Χειρογράφων και Ομοιοτύπων: 12.836 φύλλων χειρόγρα-
φων κωδίκων και 696 φωτογραφημένων φύλλων αρχειακού υλικού. Επίσης έγιναν:

Έλεγχος και λεπτομερής καταγραφή 7.200 εγγράφων, προκειμένου να σταλούν στο Τμήμα Συ-
ντήρησης. 

Τακτοποίηση και καταγραφή μέρους του Αρχείου Γ. Καφαντάρη. Αριθμός εγγράφων: 10.000 επί 
συνόλου περίπου 40.000 εγγράφων.

Νέα καταγραφή – περιγραφή των χειρόγραφων κωδίκων αρ. 1-70
Δημιουργία και διαχείριση ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων Έρευνας Χειρογράφων για τα έτη 1-1-

1980 έως 31-12-1984 και 1-1-2000 έως 31-7-2002, με αναλυτική παρουσίαση των χειρόγραφων κωδί-
κων, που έχουν μελετηθεί ή φωτογραφηθεί, και των σχετικών ερευνητικών εργασιών, που εκπονούνται, 
με βάση το πρωτογενές αυτό υλικό. (Έχει ήδη ολοκληρωθεί η συγκρότηση της βάσης δεδομένων για τα 
έτη 1985-1999).

Σχεδιασμός και σύνταξη μελέτης για το έργο της Ψηφιοποίησης των Έντυπων Καταλόγων των 
Χειρόγραφων Κωδίκων της Ε.Β.Ε., στο πλαίσιο του προγράμματος ΕΠΕΑΕΚ του Υπουργείου Παιδείας 
και, ειδικότερα, στο έργο με τίτλο: «Εκσυγχρονισμός της Εθνικής Βιβλιοθήκης της Ελλάδος» (Υποέργο 
3ο ).

Τοποθέτηση ειδικών μεταλλικών βάσεων σε βιβλιοθήκες και φοριαμούς, που βρίσκονται σε γρα-
φείο του ισογείου, με σκοπό την προστασία του υπάρχοντος εκεί αρχειακού υλικού. Το φυλασσόμενο 
υλικό απεσύρθη από τις βιβλιοθήκες, ελέγχθηκε και επανατοποθετήθηκε μετά τον καθαρισμό όλων των 
χώρων φύλαξης. (500 κώδικες, 47.000 περίπου λυτά έγγραφα).
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3. ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

α. Καταλογογράφηση Υλικού

Κατά το 2002, συνεχίστηκε η καταλογογράφηση των εισερχόμενων βιβλίων της Ε.Β.Ε. Η καταλο-
γογράφηση έγινε από το Τμήμα Εισαγωγής (Προσκτήσεις) και το Τμήμα Καταλόγων. 

Για την αποτελεσματικότερη οργάνωση της εργασίας στο Τμήμα Εισαγωγής, εφαρμόστηκαν νέες 
πρακτικές οργάνωσής της με καλύτερο καταμερισμό της, εγκατάσταση νέου εξοπλισμού (Ηλεκτρονικοί 
Υπολογιστές, Εκτυπωτές κ.ά.).

Με σκοπό την επιτάχυνση του ρυθμού καταλογογράφησης, αποφασίστηκε η στενότερη συνεργα-
σία των δύο ομάδων καταλογογράφησης: Τμήματος Εισαγωγής και Καταλόγων. Για την εξασφάλιση της 
συμβατότητας των εγγραφών, αποφασίστηκαν συγκεκριμένες αρχές που θα τηρούν τα δύο Τμήματα.

Ολοκληρώθηκε η βιβλιογραφική επεξεργασία της ΚΝΠ 1998 και 1999 (6.604 και 6.830 τίτλοι αντί-
στοιχα) καθώς και η επεξεργασία της Αγοράς 2000 (961 τίτλοι) όπως και μέρος της Αγοράς 2001 (περί-
που 700 τίτλοι από τους 1.008). Για τη βιβλιογραφική επεξεργασία του υλικού, απασχολούνται επτά (7) 
μόνιμοι υπάλληλοι της Ε.Β.Ε. και δύο (2) έκτακτοι, που έχουν προσληφθεί μέσω του ΕΠΕΑΕΚ.

Παρεδόθη στο Τμήμα Αναγνωστηρίων το ένα αντίτυπο της ΚΝΠ 1997 και 1998 καθώς και η Αγορά 
2000. Σε εξέλιξη βρίσκεται η παράδοση της ΚΝΠ 1999. 

Έγιναν οι απαραίτητοι έλεγχοι για τη δημιουργία του CD-ROM “Κατάλογος της Εθνικής Βιβλιο-
θήκης της Ελλάδος, 1978-1997», το οποίο περιέχει 98.000 εγγραφές, που καλύπτουν το υλικό που έχει 
εισαχθεί στην Ε.Β.Ε. κατά τη διάρκεια των 20 αυτών ετών και που προέρχεται από ΚΝΠ, αγορές και 
δωρεές. 

Παράλληλα, έγινε ο τελικός έλεγχος των authorities (αρχεία καθιερωμένων τύπων ονομάτων φυ-
σικών προσώπων, θεμάτων, γεωγραφικών ονομάτων, συλλογικών οργάνων, οικογενειακών ονομάτων 
και ομοιόμορφων τίτλων). Πρόκειται για ένα σύνολο 80.000 όρων και 48.000 παραπομπών. 

Στα πλαίσια του έργου ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ της Ε.Β.Ε., ανετέθη, κατόπιν διαγωνισμού, σε ιδιωτική  εταιρεία 
η μετατροπή σε ηλεκτρονική μορφή χειρόγραφων καταλόγων της Ε.Β.Ε. Ολοκληρώθηκε το μέρος του 
έργου, που προβλεπόταν από το διαγωνισμό, και παρεδόθησαν 44.649 εγγραφές.

Ολοκληρώθηκε η επεξεργασία για την έκδοση της Ελληνικής Εθνικής Βιβλιογραφίας έτους 1998. 

β. Συντήρηση και Αποκατάσταση Βιβλιακού και Αρχειακού Υλικού

Κατά το 2002, συνεχίστηκε το έργο της αποκατάστασης του Αρχείου των Ελλήνων Αγωνιστών του 
1821, το οποίο υπάρχει στην Ε.Β.Ε. Συνολικά έγινε αποκατάσταση 440 φακέλων και 1.465 εγγράφων. 
Επιπλέον, συνεχίστηκαν οι εργασίες αποκατάστασης παλιών εντύπων και σταχώσεων. Παράλληλα, ολο-
κληρώθηκε η αποκατάσταση οκτώ (8) βιβλίων, ενώ έγιναν ταυτόχρονα και θεραπευτικές επεμβάσεις σε 
άλλα τέσσερα (4) βιβλία. Επιπρόσθετα, έγινε αποκατάσταση επτά (7) τόμων εφημερίδων, τα οποία ήταν 
ιδιαίτερα φθαρμένα. Έγινε συντήρηση και αποκατάσταση δύο (2) γεωγραφικών χαρτών και κατασκευή 
είκοσι δύο (22) μεγάλων διαστάσεων φακέλων ειδικής κατασκευής (chemise), για την τοποθέτηση και 
φύλαξη των περγαμηνών των Πατριαρχικών Σιγιλλίων του 19ου Αιώνα.

Επίσης, συνεχίστηκε η Μικροφωτογράφηση υλικού. Συνολικά παρήχθησαν 224 μικροφίλμ, τα 
οποία περιέχουν τόμους περιοδικών και εφημερίδων της Ε.Β.Ε. 

Τέλος, ξεκίνησαν και οι εργασίες για την αντιμετώπιση από την Ε.Β.Ε. ενός από τα σημαντικότερα 
προβλήματα των συλλογών της, αυτού της φυσικής κατάστασης των βιβλιακών συλλογών της. Για το 
σκοπό αυτό, οργανώθηκε στο Κεντρικό Κτίριο μικρή μονάδα αποκατάστασης των βιβλίων με την απα-
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σχόληση συντηρητών και άλλων υπαλλήλων της Ε.Β.Ε. Μέσα στους τέσσερις μήνες, κατά τους οποίους 
λειτούργησε η συγκεκριμένη μονάδα, παρουσίασε σημαντικό έργο, καθώς έκανε πρόχειρη συντήρηση 
σε 546 τόμους.

4. ΣΥΛΛΟΓΕΣ

α. Αξιοποίηση και Εξοικονόμηση Χώρων για τις Συλλογές

Κατά το έτος 2002, έγιναν σημαντικές ενέργειες για την αξιοποίηση των χώρων του Κεντρικού 
Κτιρίου της Ε.Β.Ε. Για το λόγο αυτό, καθαρίστηκε ο χώρος της Νέας Φιλολογίας, ο οποίος παρέμενε για 
χρόνια αναξιοποίητος. Ο χώρος χρησιμοποιήθηκε, αρχικά, για την οργάνωση της συλλογής τρεχόντων 
περιοδικών και, εν συνεχεία, αφού επιπλώθηκε με κατάλληλα έπιπλα, διατέθηκε για τη στέγαση των 
συλλογών βιβλίων, τα οποία παρέμεναν, εκτός του Κεντρικού Κτιρίου, στα άλλα κτίρια και τους αποθη-
κευτικούς χώρους της Ε.Β.Ε. 

Η οργάνωση του χώρου της Νέας Φιλολογίας δημιούργησε 500 μέτρα ραφιών, τα οποία μπορούν 
να στεγάσουν 20.000 βιβλία περίπου. Για την αποσυμφόρηση των Βιβλιοστασίων και την καλύτερη αξι-
οποίησή τους καθώς και για την αντιμετώπιση των προβλημάτων που δημιουργούσε η εφαρμογή του 
παλαιού ταξιθετικού συστήματος, το οποίο αδυνατούσε να ανταποκριθεί στις ανάγκες της Ε.Β.Ε., αποφα-
σίστηκε και έγινε αφενός αλλαγή του παραπάνω συστήματος και αφετέρου μετάβαση από το ταξινομικό 
σύστημα της Halle σε αυτό της ταξιθέτησης με βάση τον αριθμό εισαγωγής. 

Για την αποσυμφόρηση του Κεντρικού Κτιρίου, συνεχίστηκαν οι εργασίες μεταφοράς στο κτίριο 
της Νέας Χαλκηδόνας των δεύτερων αντιτύπων βιβλίων καθώς και των βιβλίων τα οποία, καταφανώς, 
δεν ενέπιπταν στην πολιτική ανάπτυξη της συλλογής της Εθνικής Βιβλιοθήκης και τα οποία παρέμεναν 
αχρησιμοποίητα για πολλά χρόνια (Πρακτικά του Αμερικανικού Κογκρέσου, κ.ά.).

β. Χρήση των Συλλογών

Η εξέλιξη του έργου αποκατάστασης του κτιρίου από τους σεισμούς είχε ως αποτέλεσμα σημαντι-
κό μέρος των συλλογών να μην είναι διαθέσιμα, καθώς έπρεπε να μεταφερθούν εκτός των Βιβλιοστασί-
ων (Υλικό των κατηγοριών Εκπαίδευση, Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών, κ.ά. ). Αποφασίστηκε 
να συνεχιστεί η λειτουργία του Αναγνωστηρίου, παρά τις δυσκολίες που δημιουργήθηκαν. Για το λόγο 
αυτό, μεταφέρθηκε στη Ν. Χαλκηδόνα μια σειρά τραπεζιών ανάγνωσης και στη θέση τους τοποθετήθη-
καν κιβώτια με βιβλία. 

Κατά το 2002, έγινε αποστολή 320 βιβλίων για συμμετοχή σε Εκθέσεις και προσφορά στην Κα-
ΐρειο Βιβλιοθήκη Άνδρου 600 φωτοτυπιών από έντυπο υλικό της Ε.Β.Ε. για απαραίτητη συμπλήρωση 
των συλλογών της.

γ. Εμπλουτισμός των Συλλογών

Κατά το έτος 2002, συνεχίστηκε ο εμπλουτισμός της Εθνικής Βιβλιοθήκης με νέα βιβλία, Περιοδι-
κά, Εφημερίδες και οπτικοακουστικό υλικό. 

Η κύρια πηγή εμπλουτισμού σε βιβλία ήταν η Κατά Νόμον Προσφορά (ΚΝΠ) βιβλίων. Παράλληλα, 
ένας μικρός αριθμός βιβλιακού υλικού αποκτήθηκε μέσα από δωρεές και αγορές.

Τα στοιχεία παρουσιάζονται στον Πίνακα 1.
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Πίνακας 1: Προσκτήσεις βιβλιακού υλικού στην Εθνική Βιβλιοθήκη το έτος 2002

ΚΝΠ Δωρεές Αγορές
Βιβλία 12.000 1.225 500

 
Με σκοπό την καλύτερη διάθεση των νέων βιβλίων, σταμάτησε η αποστολή και των δύο (2) αντι-

τύπων των βιβλίων στο Τμήμα Καταλογογράφησης. Αντ’ αυτού, ένα αντίτυπο παραμένει στο Κεντρικό 
Κτίριο και το άλλο στέλνεται στη Ν. Χαλκηδόνα για την καταλογογράφησή του από το Τμήμα Καταλόγων 
αργότερα. 

Για τον εμπλουτισμό των Συλλογών της Ε.Β.Ε. με ξενόγλωσσα βιβλία Ελληνικού ενδιαφέροντος, 
έγινε σχετικός διαγωνισμός επιλογής Βιβλιοπωλείου για την προμήθειά τους, ενώ παράλληλα οργανώ-
θηκε και η εργασία επιλογής και παρακολούθησης των παραγγελιών τόσο μέσα από τη συστηματική 
παρακολούθηση της ελληνικής και διεθνούς εκδοτικής κίνησης από το INTERNET όσο και μέσα από 
αποστελλόμενους καταλόγους εκδοτικών οίκων εξωτερικού και εσωτερικού. 

Τέλος, έγιναν προσπάθειες για την αγορά παλαιών εκδόσεων βιβλίων μέσω δημοπρασιών. Οι 
προσπάθειες πρέπει να οργανωθούν καλύτερα, ώστε η Ε.Β.Ε. να αυξήσει τις προσκτήσεις της μέσω του 
τρόπου αυτού. 

δ. «Πνευματική Ιδιοκτησία»

Κατά το 2002, έγινε εξορθολογισμός της λειτουργίας της «Πνευματικής Ιδιοκτησίας», υπόθεσης 
που ταλάνιζε την Εθνική Βιβλιοθήκη. Ύστερα από συσκέψεις και συναντήσεις με τους Νομικούς Συμβού-
λους του ΥΠ.Ε.Π.Θ. καθώς και του Οργανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας, διαπιστώθηκε ότι, σύμφωνα με 
την ισχύουσα νομοθεσία, η Εθνική Βιβλιοθήκη δεν πρέπει να χορηγεί «Βεβαιώσεις Πνευματικής Ιδιοκτη-
σίας», αλλά να λαμβάνει υλικό για την ένταξή του στις συλλογές της για χρήση. Για το λόγο αυτό, η Εθνική 
Βιβλιοθήκη σταμάτησε τη συγκεκριμένη λειτουργία, όπως αυτή γινόταν στο παρελθόν, και εφαρμόζει 
αυτά τα οποία είναι υποχρεωμένη να εκτελεί, δηλαδή τον εμπλουτισμό των συλλογών της. 
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5. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΣΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ

α. Εξυπηρέτηση Αναγνωστών

Οργανώθηκε η Βιβλιογραφική εξυπηρέτηση των αναγνωστών με την αναδιάταξη του προδόμου 
και την τοποθέτηση κατάλληλων ηλεκτρονικών υπολογιστών. Ιδιαίτερη βαρύτητα δόθηκε στην εξυπηρέ-
τηση των χρηστών μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και, για το λόγο αυτό, καθιερώθηκε ηλεκτρονική 
διεύθυνση της Ε.Β.Ε.

Με σκοπό την καλύτερη εξυπηρέτηση των αναγνωστών της Ε.Β.Ε., τοποθετήθηκαν δύο φωτοτυ-
πικά μηχανήματα στον πρόδομο και καθιερώθηκε η μαγνητική κάρτα χρήσης τους από τους αναγνώστες, 
με αποτέλεσμα να βελτιωθεί σημαντικά το επίπεδο εξυπηρέτησης. Το σύνολο των φωτοτυπιών ξεπέρασε 
τις 50.000 σελίδες.

Κατά το 2002, έγινε η έκδοση «Δελτίων αναγνωστών» και «Προσωρινών αδειών» για 3.138 
αναγνώστες. Εξυπηρετήθηκαν 16.850 αναγνώστες, οι οποίοι έκαναν χρήση, εντός του Αναγνωστηρίου, 
34.060 τίτλων.

Το Αναγνωστήριο χορήγησε 109 άδειες σε αναγνώστες για Φωτογραφίσεις υλικού.
Τέλος, έγινε ξενάγηση στους χώρους του Αναγνωστηρίου σε 11 ομάδες (410 άτομα) επισκε-

πτών.

β. Εθνικά Γραφεία Διεθνών Αριθμοδοτήσεων

Κατά το έτος 2002, το Γραφείο Διεθνών Αριθμοδοτήσεων (ISBN, ISSN) συνέχισε την παραλαβή 
αιτήσεων για απόδοση ISBN και ISSN στους εκδότες, με σκοπό την καταγραφή τους στα υπό έκδοση 
βιβλία και τις περιοδικές εκδόσεις.

ISBN

Κατά το 2002, το Εθνικό Γραφείο ISBN ενέταξε στο σύστημα ISBN 838 καινούργιους εκδότες και 
χορήγησε 13.288 ISBN΄s στα υπό έκδοση βιβλία και στο οπτικοακουστικό υλικό από τα οποία: 

 
12.969 για βιβλία
129 CD-ROM
110 κασέτες
41 audio-CD
11 video-casetes
1 DVD-ROM
6 DVD

Για την αποτελεσματικότερη οργάνωση της εργασίας παραχώρησης ISBN, έγιναν βελτιώσεις στο 
λογισμικό παρακολούθησής τους, με σκοπό τη μηχανογραφική τήρηση του μητρώου εκδοτών και των 
παρεχόμενων ISBN΄s.

Έγινε διαβίβαση στο Διεθνές Κέντρο ISBN στο Βερολίνο των στατιστικών στοιχείων των ISBN΄s, 
που παραχωρήθηκαν στη χώρα μας, καθώς και των στοιχείων των νέων εκδοτών, με σκοπό να περιλη-
φθούν στο Διεθνή Κατάλογο Εκδοτών. 
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Στάλθηκε επίσης η ετήσια αναφορά της εκδοτικής κίνησης της χώρας μας προς το Διεθνές Κέντρο 
ISBN.

ISSN

Κατά το έτος 2002, χορηγήθηκαν 290 ISSN΄s σε περιοδικές εκδόσεις.
Η καταλογογράφηση των παραχωρούμενων ISSN΄s περιοδικών εκδόσεων έγινε στον Η/Υ στο 

πρόγραμμα OSIRIS.
Τα στοιχεία στάλθηκαν στο Διεθνές Κέντρο στο Παρίσι σε μορφή MARC. Επίσης, στάλθηκε στο 

Διεθνές Κέντρο ISSN η ετήσια αναφορά της εκδοτικής παραγωγής των περιοδικών εκδόσεων της Ελλά-
δος.

ISMN

Η διαπίστωση ότι δεν εφαρμόζεται στη χώρα μας η διεθνής αριθμοδότηση μουσικών εκδόσεων 
προκάλεσε την εφαρμογή του Διεθνούς Αριθμού Μουσικών Εκδόσεων (ISMN). 

Εντός του 2002, δημιουργήθηκαν οι υποδομές για την εφαρμογή των Διεθνών Αριθμοδοτήσεων 
για εκδόσεις Μουσικής. Ήδη, η Ε.Β.Ε. είναι σε θέση να δεχθεί αιτήσεις χορήγησης ISMN, σύμφωνα 
με τους προβλεπόμενους κανονισμούς του Διεθνούς Γραφείου ISMN. Η επίσημη έναρξη του Γραφείου 
ISMN αναμένεται να γίνει εντός του 2003.

Η Εθνική Βιβλιοθήκη συνεχίζει τη διάθεση στην UNESCO στοιχείων για τη δημιουργία της Βάσης 
Δεδομένων (Index Translationum) των μεταφρασμένων βιβλίων από άλλες γλώσσες στην ελληνική. 
Εντός του 2002, κατεγράφησαν 1.850 τίτλοι βιβλίων. 

Συνεχίστηκε τέλος και η καταγραφή των βιβλίων για τη σύνταξη του Λογοτεχνικού Καταλόγου, ο 
οποίος, βάσει της ισχύουσας νομοθεσίας, είναι απαραίτητος για την απονομή των Κρατικών Βραβείων 
στους λογοτέχνες από το Υπουργείο Πολιτισμού. 
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6. ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

Το κτίριο της Εθνικής Βιβλιοθήκης παρέμενε για πολλά χρόνια χωρίς φροντίδα, με αποτέλεσμα 
να παρουσιάζει προβλήματα φθοράς, εξαιτίας τόσο της παλαιότητάς του όσο και των σεισμών, οι οποίοι 
κατά καιρούς το τραυμάτισαν.

Τον Μάιο του 2002, άρχισαν οι εργασίες αποκατάστασης του κτιρίου από τους σεισμούς. Οι εργα-
σίες γίνονται κάτω από την επίβλεψη του Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων και των Υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού. Τα έργα αναμένεται να διαρκέσουν περί τα δύο έτη. Η εκτίμηση είναι ότι με το τέλος 
των έργων το κτίριο θα είναι πολύ πιο ασφαλές στατικά. Η ελπίδα είναι όπως οι παρεμβάσεις στο κτίριο 
στραφούν και προς άλλες κατευθύνσεις, ώστε στο τέλος να έχει γίνει μια ολοκληρωμένη παρέμβαση σε 
αυτό, η οποία και θα λύσει όλα τα υπάρχοντα προβλήματά του.



Σελίδα 14

7. ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

α. Επιμόρφωση και Κατάρτιση Προσωπικού

Στην προσπάθεια για επιμόρφωση και κατάρτιση του προσωπικού της Ε.Β.Ε. στις νέες τεχνολο-
γίες και εξελίξεις, δόθηκε ιδιαίτερη βαρύτητα στη συμμετοχή των υπαλλήλων σε σεμινάρια, συνέδρια και 
επισκέψεις εργασίας σε Βιβλιοθήκες της Ελλάδος και του εξωτερικού. 

(1) Επισκέψεις σε Βιβλιοθήκες της Ελλάδος

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
1. Τσανάκα Ελένη

2. Γκουρλουμένος Κων/νος

3. Ζυγούκης Δημήτριος

Μηχανογραφικό Κέντρο Βιβλιοθηκών του 

Παν/μίου Αθηνών
18 Ιουνίου 2002

1. Τσανάκα Ελένη

2. Γκουρλουμένος Κων/νος

3. Ζυγούκης Δημήτριος

Μηχανογραφικό Κέντρο Βιβλιοθηκών του 

Γεωπονικού Παν/μίου Αθηνών
9 Οκτωβρίου 2002

1. Τσανάκα Ελένη

2. Γκουρλουμένος       Κων/νος

3. Ζυγούκης Δημήτριος

Μηχανογραφικό Κέντρο Βιβλιοθηκών του 

Παντείου Παν/μίου Αθηνών
2 Οκτωβρίου 2002

1. Τσανάκα Ελένη

2. Γκουρλουμένος Κων/νος

3. Ζυγούκης Δημήτριος

Τμήμα Μηχανοργάνωσης της Βιβλιοθήκης 

του Παν/μίου Κρήτης & συμμετοχή  στην πα-

ρουσίαση-επίδειξη του συστήματος “Aleph”

29-30 Οκτωβρίου 2002

(2) Επισκέψεις σε Βιβλιοθήκες του Εξωτερικού

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
1. Τσιγκούνη Βασιλική

2. Γεωργάκη Χρυσούλα

3. Παυλάκου Ειρήνη

4. Χρονοπούλου Ελένη

5. Μητροφάνη Κρινιώ

− British Library (Λονδίνο)

− Βιβλιοθήκη περιοδικών Εκδόσεων 

Colindale (Λονδίνο) 

− Βιβλιοθήκη Bodleian (Οξφόρδη)

4-10 Νοεμβρίου 2002

(3) Συμμετοχή σε Ημερίδες 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ ΗΜΕΡΙΔΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ
1. Γκουρλουμένος Κων/νος

2. Καψάλης Αθανάσιος
“E-Security” 9 -10 Απριλίου 2002.

1. Τσανάκα Ελένη

2. Γκουρλουμένος Κων/νος
“DISASTER RECOVERY 2002” 15 Μαΐου 2002.

1. Γκουρλουμένος Κων/νος
“Ψηφιακές Βιβλιοθήκες (D-Lib)” (Ιόνιο Πα-

νεπιστήμιο, Κέρκυρα)
21 Ιουνίου 2002
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(4) Συμμετοχή σε Συνέδρια
Α/Α ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ

ΣΥΝΕΔΡΙΟ
ΗΜΕΡ/ΝΙΑ

 ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ ΦΟΡΕΑΣ

1. Μοσχονά Παναγιώτα 

Ο Ελληνικός Τύπος, 
1784 ως σήμερα. Τίτλος 
Εισήγησης «Η Συλλογή 
Τύπου της ΕΒΕ».

23-25
Μαίου 2002 Εθνικό Ίδρυμα Ερευνών

2. Μοσχονά Παναγιώτα 

Ημέρες μνήμης Παναγή 
Βαλλιάνου. Τίτλος Εισή-
γησης: «Η Εθνική Βιβλι-
οθήκη της Ελλάδος. Η 
Βαλλιάνειος.»

24-25
Αυγούστου 2002

Αργοστόλι
Κεφαλονιάς 

3. Παπαγεωργίου Ζηνοβία 
Ο ρόλος των Λαϊκών Βι-
βλιοθηκών στην Κοινω-
νία της Πληροφορίας

19-20
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2002

Δημοτική Βιβλιοθήκη Βέροιας

4. Γκουρλουμένος Κων/νος 
Ο ρόλος των Λαϊκών Βι-
βλιοθηκών στην Κοινω-
νία της Πληροφορίας

19-20
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2002

Δημοτική Βιβλιοθήκη Βέροιας

5. Ευμορφούτσικου Καλλιόπη 
Ο ρόλος των Λαϊκών Βι-
βλιοθηκών στην Κοινω-
νία της Πληροφορίας

19-20
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2002

Δημοτική Βιβλιοθήκη Βέροιας

6. Παρλαβάντζας Γεώργιος 
Ο ρόλος των Λαϊκών Βι-
βλιοθηκών στην Κοινω-
νία της Πληροφορίας

19-20
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2002

Δημοτική Βιβλιοθήκη Βέροιας

7. Κυριαζή – Σιμιτζή Θεοδώρα 
Ο ρόλος των Λαϊκών Βι-
βλιοθηκών στην Κοινω-
νία της Πληροφορίας

19-20
Σ ε π τ ε μ β ρ ί ο υ 
2002

Δημοτική Βιβλιοθήκη Βέροιας

8. Μποτή Αριστέα 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα

9. Στρατής Ματθαίος 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα

10. Μητρούσια Αικατερίνη 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα

11. Κατωμέρης Προκόπιος 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα

12. Παναγοπούλου Ζωή

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης».

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα

13. Ζωίδη Ευθαλία 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002

Λάρισα

14. Κότσαλος Φώτης 

11ο Συνέδριο Ακαδημα-
ϊκών Βιβλιοθηκών: «Α-
καδημαϊκές Βιβλιοθήκες 
Ανοικτής και Συνεχούς 
Πρόσβασης». 

6-8
Νοεμβρίου 2002 Λάρισα
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(5) Συμμετοχή σε Σεμινάρια

Α/Α ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΘΕΜΑ ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΦΟΡΕΑΣ

1. Παπαϊωάννου Αφροδίτη ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

2. Τσαπάρα Μαρία ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

3. Κασιμάτη Αικατερίνη ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

4. Πετανίδου Μαρία (ΕΠΕ-
ΑΕΚ) ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 

2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

5. Παναγιωτοπούλου Αρετή ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

6. Βιττώρη Αικατερίνη ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

7. Ζήκας Ιωάννης ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

8. Μέρλου Αριάδνη ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 
2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

9. Γρυντάκης Μιχαήλ (ΕΠΕ-
ΑΕΚ) ΑΒΕΚΤ 9-10 Δεκεμβρίου 

2002 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης

10. Κασιμάτη Αικατερίνη 
Windows 98, 
Word 2000, 
Internet

17-23 Δεκεμβρί-
ου 2002

Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης

11. Βιττώρη Αικατερίνη 
Windows 98, 
Word 2000, 
Internet

17-23 Δεκεμβρί-
ου 2002 Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης

12. Τσαπάρα Μαρία 
Windows 98, 
Word 2000, 
Internet

17-23 Δεκεμβρί-
ου 2002 Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης

13. Παναγιωτοπούλου Αρετή 
Windows 98, 
Word 2000, 
Internet

17-23 Δεκεμβρί-
ου 2002 Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης

14. Βλάχου Βασιλική 
Windows 98, 
Word 2000, 
Internet

17-23 Δεκεμβρί-
ου 2002 Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης

15. Τσιγκισουρίδου Μαρία - 
Παρθένα

Windows 98, 
χρήση Internet

16-23 Δεκεμβρί-
ου 2002 Δημόσια Διοίκηση ΥΠΕΠΘ

16. Ευμορφούτσικου
Καλλιόπη 

Διοίκηση- Ορ-
γάνωση

22-23 Απριλίου 
2002 και 3-5 Ιου-
νίου 2002

ΙΝ.ΕΠ
Τομέας Δημοσίου Μάνατζμεντ

17. Μητροφάνη Κρινιώ Διοίκηση- Ορ-
γάνωση

22-23 Απριλίου 
2002 και 3-5 Ιου-
νίου 2002

ΙΝ.ΕΠ
Τομέας Δημοσίου Μάνατζμεντ

18. Παναγοπούλου Ευανθία Διοίκηση- Ορ-
γάνωση

22-23 Απριλίου 
2002 και 3-5 Ιου-
νίου 2002

ΙΝ.ΕΠ
Τομέας Δημοσίου Μάνατζμεντ

β. Πρακτική Άσκηση Φοιτητών

Κατά το 2002, πραγματοποίησαν πρακτική άσκηση στην Ε.Β.Ε. οι φοιτητές του Τμήματος Αρχει-
ονομίας και Βιβλιοθηκονομίας του Ιονίου Πανεπιστημίου, κ. Ευάγγελος Ράπτης και η δ. Ασημίνα Μιχε-
λάκη. 
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8. ΕΠΙΣΚΕΨΕΙΣ ΚΑΙ ΛΟΙΠΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΟΥ

Ο Διευθυντής της Ε.Β.Ε., κ. Γ. Ζάχος συμμετείχε:
• Στο ετήσιο Συνέδριο της IFLA στη Γλασκώβη-Εδιμβούργο από 20 έως 23 Αυγούστου 2002.
• Στη συνάντηση των Διευθυντών των Εθνικών Βιβλιοθηκών της Ευρώπης στη Βουδαπέστη από 26 

έως 27 Σεπτεμβρίου 2002.
• Στη συνάντηση των Διευθυντών των Εθνικών Βιβλιοθηκών της Νοτιοανατολικής Ευρώπης στη Σόφια 

από 13 έως 16 Νοεμβρίου 2002.
• Στα εγκαίνια της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας της Αιγύπτου στις 16 Οκτωβρίου 2002. 
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9. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ-ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ

Παρά τις προσπάθειες που έγιναν τόσο από τα Διοικητικά και Εποπτικά όργανα της Ε.Β.Ε. όσο 
και από την Ειδική Γραμματέα Βιβλιοθηκών και Αρχείων, κα Δάφνη Κυριάκη-Μάνεση, δεν έγινε δυνατόν 
να αντιμετωπιστούν εντός του 2002 τα μεγάλα προβλήματα της Εθνικής Βιβλιοθήκης. 

Έτσι, η Εθνική Βιβλιοθήκη εξακολουθεί να μη διαθέτει χώρους στέγασης των συλλογών και των 
υπηρεσιών της. Οι ελλείψεις σε χώρους για: α) τις λειτουργίες της Βιβλιοθήκης, β) την ταξιθέτηση του 
υλικού, γ) την προσφορά υπηρεσιών και δ) τη λειτουργία Αναγνωστήριων εξακολουθούν να είναι εντο-
νότατες. Το αποτέλεσμα είναι να γίνεται διάσπαση των λειτουργιών της Βιβλιοθήκης, καθώς η Καταλογο-
γράφηση και η Συντήρηση γίνονται σε ενοικιαζόμενο κτίριο της Αγίας Παρασκευής με έντονες αρνητικές 
επιπτώσεις στη λειτουργία της Βιβλιοθήκης, ενώ αυτές που γίνονται στο Κεντρικό Κτίριο να μην μπορούν 
να γίνουν με τις συνθήκες και τις προϋποθέσεις που θα έπρεπε.

Η αδυναμία φιλοξενίας των συλλογών στο Κεντρικό Κτίριο οδήγησε σε διάσπαση των συλλο-
γών με τη μεταφορά υλικού στα ενοικιαζόμενα κτίρια της Αγίας Παρασκευής και της Νέας Χαλκηδόνας 
με προφανή αρνητικά αποτελέσματα. Ακόμη και ύστερα από αυτό, το Κεντρικό Κτίριο δεν επαρκεί για 
να στεγάσει τις συλλογές της Ε.Β.Ε. και, σε καμία περίπτωση, να αντιμετωπίσει την ετήσια αύξηση την 
οποία αυτές έχουν.

Λόγω έλλειψης χώρου, δε λειτουργεί αναγνωστήριο και εκθετήριο περιοδικών, ενώ η έκταση και οι 
συνθήκες που διατίθενται για την επεξεργασία του υλικού αυτού είναι ανεπαρκείς και ακατάλληλες. 
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